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BELÉM DE MARIA-PE

Ata da Sessão Ordinária - 3° Período Legislativo

Realizada em 1° de julho de 2025

Presidência do Excelentíssimo Senhor Vereador José Jairo Leonildo de Brito

Ao primeiro dia do mês de juiho do ano de dois mil e vinte e cinco

(01/07/2025), terça-feira, às 09h30, teve lugar na Sala das Sessões da Câmara

Municipal de Vereadores de Belém de Maria-PE a 1° Sessão Ordinária do 3°

Período Legislativo de 2025, presidida pelo Exmo. Senhor Vereador José Jairo

Leonildo de Brito, contando com a presença dos Senhores Vereadores, José

Ailton da Silva - 1° Secretário, Helder Henrique de Lima Albuquerque - 2°

Secretário, Cleydson Gouveia Freire, Heiber Henrique Araújo Ferreira, Maria

de Fátima Silva, Elisângela Bezerra de Menezes Santos, Eurivaldo Gonçalves

Ferreira e Floriano Velozo de Carvalho Neto. Havendo número regimental de

Vereadores o Senhor Presidente declarou aberta a presente Sessão e

convidou o advogado Dr. Kelvin Emmanoel Gomes para fazer parte da

Mesa. Em seguida, o Senhor Presidente convidou o Senhor Vereador Floriano

Velozo de Carvalho Neto para fazer uma oração a Deus. Inaugurando o

Pequeno Expediente, nos termos do art. 98 do Regimento Interno, o Senhor

Presidente José Jairo Leonildo de Brito (Jairo do Timbó) passou a fazer a
leitura da Ata da 10° Reunião Ordinária realizada no dia 23 de maio de 2025,

todavia, o Senhor Vereador Helder Henrique de Lima Albuquerque requereu

a dispensa da leitura, tendo os demais Vereadores concordado. Ato

contínuo, o Senhor Presidente deliberou para discussão a Ata da 10° Reunião \j.
Ordinãria e como não teve quem fizesse o uso da palavra, foi colocada ò

votação e aprovada por unanimidade. Encerrado o pequeno expediente, o
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Senhor Presidente passou para os trabalhos de ORDEM DO DIA, com a

matéria do expediente, nos termos do art. 111 e seguintes do Regimento

Interno, apresentando o Projeto de Lei do Poder Executivo de n° 11/2025,

que “dispõe sobre a alteração dos artigos 2° e S° e acrescenta o art. 9°-A, da

Lei Municipal n° 737f20U, que trata acerca do Fundo Municipal do Meio

Ambiente'’, fazendo a leitura da mensagem do Projeto de Lei e

encaminhando-o para que a Assessorla Jurídica e as Comissões

Permanentes pertinentes façam a análise e emitam os competentes

pareceres. Ato contínuo, o Senhor Presidente apresentou o Requerimento de

n° 61/2025, de autoria da Senhor Vereador Helder Henrique de Lima

Albuquerque (Helder de Beto Gordo) - Requerimento n° 61/2025 "solicitando

que seja encaminhada MOÇÃO DE APLAUSOS ao Senhor Cleoman
Fernandes e ao Senhor Marquinhos Maraial (Marcos Antônio Ferreira Soares)

pela composição, execução e participação na música "Caboclo Desse

Chão", que exalta as raízes, a história, as memórias afetivas e a identidade

cultural de Belém de Maria, reavivando o orgulho do povo de nossa terra": o

Requerimento de n° 62/2025, de autoria da Senhor Vereador José Aifton da

Silva (Ailton da Batatinha) - Requerimento n° 62/2025 “so/icifando ao Poder

Executivo, para que, dentro das possibilidades financeiras do Município,

sejam instalados abrigos de ônibus nas seguintes localidades: Comunidade
da Prata; Comunidade da Barra do Prata; Povoado de Beth Shalom; Entrada

do Sítio Quandus, nas proximidades da ponte do Prata": o Requerimento de

n° 63/2025, de autoria da Senhor Vereador José Ailton da Silva (Ailton da

Batatinha) - Requerimento n° 63/2025 "solicitando ao Poder Executivo, a

imediata instalação de lonas plásticas nas áreas de encostas e barreiras
localizadas nas zonas urbana e rural de Belém de Maria e do Distrito de

Batateira, com o objetivo de prevenir deslizamentos de terra e garantir a ^

segurança da população residente em áreas de risco": o Requerimento de

n° 63/2025, de autoria da Senhor Vereador José Ailton da Silva (Ailton da

Batatinha) - Requerimento n® 64/2025 "solicitando ao Poder Executivo, a

requalificação do sistema de saneamento bds/co nas seguintes vias públicas:

Rua da Brasília, Rua Maria José (conhecido como Rua dos Quandus e Rua

Projetada, localizada nos fundos do Mercado de Romão)”: o Requerimento

de n° 65/2025, de autoria da Senhor Vereador Cleydson Gouveia Freire

(Gordo de Clóvis)

Execufivo, a execução de serviços de limpeza e desassoreamenfo do Rio

Sueiras, com vista à desobstrução do leito, fluxo regular das águas e

prevenção de alagamentos": o Requerimento de n° 66/2025, de autoria da

Senhor Vereador Eurivaldo Gonçalves Ferreira (Vai Areias) - Requerimento n®

Requerimento n® 65/2025 "solicitando ao Poder
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●66/2025 ‘ 'soiidfondo oo Poder Executivo, sejo realizado a reestruturação,

modernização e reativação da Biblioteca Municipal “Joaquim Nabuco”,

compreendendo: Reforma e adaptação física do espaço, com climatização

e adequação de mobiliário; Modernização do acervo, incluindo obras

atualizadas e digitais; Instalação de computadores com acesso à Internet e

Wi-Fi livre para uso da comunidade; Implantação de espaços integrados

para estudo, leitura coletiva e inclusão digital” e o Requerimento de n°
67/2025, de autoria da Senhor Vereador Floriano Velozo de Carvalho Neto

(Frank Fiscal do Povo) - Requerimento n° 67/2025 “solicitando ao Governo do

Estado de Pernambuco, para que sejo autorizada a execução, com máxima

urgência, de operação tapa buracos em toda o extensão da Rodovia PE

120, no trecho que se inicia no Posto Policial Rodoviário de Catende e segue

até o trevo em Agrestina”. Dando sequência à pauta da Ordem do Dia, o

Senhor Presidente levou à discussão o Requerimento de n° 61/2025, de

autoria do Senhor Vereador Helder Henrique de Üma Albuquerque (Helder

de Beto Gordo). Com a palavra, o autor da proposição do Requerimento de

n° 61/2025, Vereador Helder Henrique de Lima Albuquerque (Helder de Beto

Gordo) solicitou para que se pronunciasse sentado, o que foi deferido pelo

Senhor Presidente, e, dirigiu-se aos parlamentares e ao público presente e

virtual, destacando que a proposição consistia na apresentação de Moção

de Aplausos aos artistas belenenses Cleoman Fernandes e Marquinhos

Maraial, em reconhecimento ò composição e interpretação da música

. Caboclo Desse Chão, cuja letra presta uma significativa homenagem ò

cidade de Belém de Maria. Ressaltou a importância de valorizar os talentos

culturais da terra e conclamou os pares a aprovarem a moção como forma

de incentivo e reconhecimento à cultura local. Ao final, agradeceu a

atenção de todos. Na sequência, não havendo quem fizesse o uso da

palavra na matéria em discussão, o Requerimento n° 61/2025 foi submetido ò

votação e aprovado à unanimidade dos Vereadores. Ato contínuo, o Senhor

Presidente levou à discussão os Requerimentos de n° 62/2025, n® 63/2025 e n°

64/2025, ambos de autoria da Senhor Vereador José Ailton da Silva (Ailton da

Batatinha). Fazendo uso da palavra, o proponente desses 03 (três)

requerimentos, destacou a relevância das proposições apresentadas, as

quais tratam, respectivamente: da instalação de abrigos em pontos de

ônibus em localidades do município, da colocação de lonas em barreiras e

encostas situadas nas proximidades de residências no Distrito de Batateira,

com vistas à prevenção de deslizamentos, e da realização de obras de
saneamento básico nas ruas conhecidas como Rua dos Guandus (Rua Maria

José), Rua por trás do Mercado de Romão, Rua da Brasília e demais vías que
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necessitem de intervenção semelhante. O parlamentar ressaltou que tais

demandas tornam-se ainda mais urgentes no período chuvoso, tendo em

vista os riscos à segurança e à saúde da população, especialmente das

crianças que aguardam transporte escolar e das famílias residentes em áreas

de encosta. Na discussão dos requerimentos, manifestou-se a Senhora

Vereadora Elisãngela Maria da Silva (Dada de Vai), que parabenizou o autor

pelas proposições e destacou que os pleitos em questão já foram objeto de

requerimentos em legislaturas anteriores, inclusive de sua prápria autoria.

Criticou a ausência de execução das medidas por parte do Poder Executivo,

mesmo diante da sua relevância e recorrência, ressaltando que a

●persistência dos mesmos pedidos ao longo dos anos evidencia falta de

compromisso da gestão com as demandas da população, e concluiu

reafirmando seu apoio às proposições. Também fez uso da palavra o Senhor

Vereador Floriano Velozo (Frank Fiscal do Povo), que, ao reiterar o apoio aos

requerimentos, destacou que as reivindicações refletem problemas históricos

enfrentados pelas comunidades de Belém de Maria e Batateira, agravados

por aquilo que classificou como descaso da atual administração. Relatou

episódio recente envolvendo morador da Rua Jeter Carlos, que teria

procurado ajuda junto à prefeitura em razão do irsco de deslizamento,

sendo informado da ausência de recursos para providências. Criticou ainda

a informalidade na designação das vias públicas, pontuando que a

ausência de regularização fundiária e denominação oficial compromete a

dignidade urbana e administrativa do município. Encerrada a fase de

discussão, os Requerimentos n° 62/2025, 63/2025 e 64/2025 foram submetidos

à votação e aprovados por unanimidade dos vereadores presentes. Dando

prosseguimento ò Ordem do Dia, foi levado à discussão o Requerimento n°

65/2025, de autoria do Senhor Vereador Cleydson Gouveia Freire (Gordo de

Clóvis), o qual solicita ao Poder Executivo a execução de serviços de limpeza

e desassoreamento do Rio Sueiras, com o objetivo de desobstruir o leito e

garantir o fluxo regular das águas, contribuindo para a prevenção de

alagamentos na localidade. Ao fazer uso da palavra, o autor destacou a

importância da medida, relembrando os prejuízos enfrentados pela

populaçõo durante a enchente de 2017, e ressaltando a necessidade de

ações preventivas para assegurar a tranquilidade das famílias,

especialmente das residentes na área conhecida como “Compesa". Ao

final, solicitou o apoio dos colegas parlamentares e agradeceu pela

atenção. Não havendo demais inscritos para discussão, o Requerimento n°

65/2025 foi submetido à votação e aprovado por unanimidade dos

vereadores presentes. Na sequência, foi levado à discussão e votação o
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Requerimento n® 66/2025, de autoria do Senhor Vereador Eurivaldo

Gonçalves Ferreira (Vai Areias), que solicita ao Poder Executivo a

reestruturação, modernização e reativação da Biblioteca Pública Municipal

"Joaquim Nabuco", compreendendo: reforma e adaptação física do

espaço, com climatizaçõo e adequação de mobiliário; modernização do

acervo, incluindo obras atualizadas e digitais; instalação de computadores

com acesso ò internet e Wi-Fi livre; bem como a criação de espaços

integrados para estudo, leitura coletiva e inclusão digital. Não havendo

manifestação na fase de discussão, o requerimento foi submetido à votação

e aprovado por unanimidade dos vereadores presentes. Em continuidade,

foi levado à discussão o Requerimento n® 67/2025, de autoria do Senhor

Vereador Floriano Velozo de Carvalho Neto (Frank Fiscal do Povo), que

solicita ao Governo do Estado de Pernambuco a execução, com máxima

urgência, de operação tapa-buracos em toda a extensão da Rodovia PE-

120, no trecho compreendido entre o Posto Policial Rodoviário de Catende e

o trevo de acesso ao município de Agrestina. Durante a discussão, o autor

da proposição fez uso da palavra, relatando os diversos transtornos

enfrentados por motoristas que utilizam a rodovia, especialmente os

condutores de transporte alternativo do Distrito de Batateira. Enfatizou a

urgência da intervenção e conclamou os pares a aprovarem o

requerimento, ressaltando que o pleito deve ser encaminhado, inclusive, ao

Departamento de Estradas de Rodagem (DER), para que sejam adotadas as

providências necessárias, diante da atual precariedade da via e da

ausência de ações efetivas por parte do Governo Estadual. Encerrada a fase

de discussão, o Requerimento n® 67/2025 foí submetido à votação e

aprovado por unanimidade dos vereadores presentes. Encerrada a

apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia, a sessão teve

continuidade com a abertura da fase de TEMAS LiVRES, tendo sido facultado

a palavra aos Srs. Vereadores. Fez uso da palavra o Senhor Vereador Floriano

Velozo de Carvalho Neto (Frank Fiscal do Povo), que iniciou seu

pronunciamento retomando os fundamentos de seu Requerimento n®

67/2025, reforçando a necessidade urgente de recuperação da Rodovia PE-

120, e teceu duras críticas à gestão estadual, a quem atribuiu descaso com

a população e má condução dos serviços públicos, notadamente nas áreas

de educação, saúde e infraestrufura. Na sequência, dirigiu críticas à

administração municipal, classificando o São João de Belém de Maria como ^
o "pior da Mata Sul", denunciando atrasos nos salários dos servidores, falhas r

nos serviços básicos e favorecimento de membros da família do Chefe do |
Executivo com salários elevados, conforme dados divulgados no Portal da g ^0

Rua Capitão José de Gouveia, 55 - Centro | CEP: 55.440-0001 Belém de Maria- PE

Fone: (81) 3686.1166 I E-mail: cmvbm2O250gmail.com | CNPJ: 08.653.610/0001-04



CASA JOSÉ TOMÉBKPO
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE

r

BELEM DE MARIAJ
Transparência. Destacou a diferença de tratamento entre o pagamento

pontual de subsídios aos vereadores e o atraso nos vencimentos dos demais

servidores, cobrando isonomia, responsabilidade e respeito ao funcionalismo

público. Finalizou reiterando seu compromisso com a fiscalização dos atos do

Executivo e sua atuação em defesa da população, especialmente dos mais

necessitados. Em seguida, fez uso da palavra o Senhor Vereador Eurivaldo

Gonçalves Ferreira (Vai Areias), que agradeceu a aprovação de seu

requerimento e acrescentou reflexões sobre o abandono dos prédios

-públicos municipais, destacando que há imóveis desativados e ociosos, o

que, em sua visão, não justifica a prática de aluguéis de imóveis particulares

para instalação de serviços públicos. Criticou a ausência de apoio aos

marchantes de Belém de Maria, relatando episódio recente em que os

profissionais foram deixados à própria sorte, à noite, aguardando o

transporte da carne abatida em outro município. Defendeu que esses

trabalhadores devem ser respeitados e que suas escolhas quanto ao local

de abate devem ser acolhidas pela gestão municipal. Ainda sobre as

festividades juninas, concordou com as críticas anteriormente feitas,

afirmando que o São João da cidade perdeu sua força tradicional por falta

de compromisso da atual administração, que, segundo suas palavras, não

possui liderança efetiva e não exerce a função de governar o município.

Concluiu apelando aos vereadores da base governista para que levem ao C

Chefe do Executivo as reivindicações da população e cobrem atuação

mais presente e eficiente. Retomando a palavra, o Senhor Vereador Floriano

Velozo (Frank Fiscal do Povo) reforçou a crítica quanto à descaracterização

das festividades juninas locais, classificando o evento deste ano como uma

“brincadeira” diante da tradição outrora consolidada. Endossou as palavras

do colega, afirmando que Belém de Maria encontra-se em visível estado de
abandono. Na continuidade, o Senhor Vereador Eurivaldo Gonçalves

Ferreira (Vai Areias) completou sua intervenção, relembrando o tempo em

que atuava como secretário de Cultura, quando promovia festividades com

apoio dos gestores à época, valorizando artistas locais e fomentando a

economia municipal. Destacou que a festa de São João sempre foi a maior

celebração cultural do município, sendo, atualmente, esquecida e

desvalorizada. Criticou duramente o atual gestor municipal, a quem acusou

de omissão e ineficácia administrativa, clamando para que a cidade volte a

ter uma gestão comprometida com o bem comum. Na sequência, fez uso

da palavra o Senhor Vereador José Ailton da Silva (Ailton da Batatinha), que

buscou esclarecer trecho de sua fala anterior, informando que as vias

mencionadas em seu requerimento possuem sim denominação oficial.

rs
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sendo popularmente conhecidas por nomes alternativos ou apelidos

atribuídos pelos moradores. Citou, como exemplo, as ruas Joventina Batbina,

Tia Lila e Maria José, esta última conheciqla como "Rua dos Quandus", em
razão de sua ocupação por moradores oriundos do Sítio Quandus. Afirmou

que tal prática é comum nas comunidades, inclusive entre os próprios

parlamentares, e que isso não compromete a formalidade dos

requerimentos apresentados. Ao apartar, o Senhor Vereador Eurivaldo

Gonçalves Ferreira afirmou que, de fato, diversas ruas do município ainda

não possuem denominação oficial nem numeração regular, o que dificulta a

organização administrativa e urbanística da cidade, tendo havido, em

legislaturas anteriores, requerimentos para sanar tal deficiência. O Senhor

Vereador José Ailton retomou a palavra e concluiu ratificando que as ruas

citadas em seu requerimento possuem sim nomes oficiais, reafirmando a

importância das intervenções pleiteadas. Por fim, não havendo mais quem

quisesse fazer uso da palavra, o Senhor Presidente declarou encerrada a

presente sessão, convocando, desde logo, a próxima sessão ordinária para o

dia 08 de julho de 2025, (terça-feira), às 09 horas, ocasião em que será

instalada a T Sessão Ordinária do 3° Período Legislativo. Do que para

., Vereador José Ailton da Silva

Secretário mandei digitar e lavrar a presente ATA em livro próprio, a qual vai

por mim assinada, pelo Presidente, pelo 2° Secretário da Sessão, e pelos

demais Vereadores e Vereadoras que assim desejarem, e por tantos quantos

outros estiverem presentes e desejarem. Sala das Sessões da Câmara

Municipal de Belém de Maria, Estado de Pernambuco, em r de julho de
2025.

1°constar, Eu

Presidente

ML
Primeiro Secretário

Segundo Secretário
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